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У статті розглянуто ризики консолідаційних процесів у банківській системі 
України та побудовано їх класифікацію з урахуванням вітчизняного досвіду. 
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Постановка проблеми. Сьогодні консолідаційні процеси в бан-
ківській системі України привертають все більше уваги з боку аналі-
тиків і науковців через їх вагомий вплив на реструктуризацію та роз-
виток вітчизняної банківської системи. Незважаючи на позитивні нас-
лідки консолідації банківського капіталу в Україні, злиття та поглинання 
банків як основні її форми можуть нести ряд ризиків у мікро- та мак-
роконтексті. Враховуючи даний аспект, такі тенденції набувають осо-
бливо важливого значення для розвитку фінансового сектору України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню теоретич-
них та практичних питань консолідації капіталу в банківській системі 
України присвячено роботи таких вчених та економістів, як О. Скоро-
богач, А. В. Сашинська, С. М. Козьменко, Г. Р. Балянт, О. М. Костюк, 
П. Б. Чурило, О. Ю. Пронін, Б. Степаненко, Н. В. Циганова, І. Л. Са-
зонець та ін. 

Не вирішені раніше частини проблеми. Незважаючи на значну 
кількість робіт вітчизняних і зарубіжних учених у напрямку дослі-
дження консолідаційних процесів у банківській системі України, не-
достатньо уваги приділяється питанням, пов’язаним із вивченням ри-
зиків, які можуть нести злиття та поглинання банків як на мікро-, так 
і на макрорівні в банківській системі. 

Метою статті є дослідження негативних наслідків консолідаційних 
процесів у банківській системі України та розвиток науково-методич-
них підходів до класифікації ризиків консолідації банківського капіта-
лу в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Як показує зарубіжний досвід, кон-
солідація є дієвим інструментом реорганізації та реформування бан-
ківської системи країни. За рахунок злиттів та поглинань (Mergers and 
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Acquisitions – M&A) банки намагаються розширити географію своєї 
діяльності, утримати свою частку на ринку, збільшити вартість бізнесу, 
активізувати свою діяльність, зменшити податкове навантаження та до-
сягти синергічного ефекту за досить високого рівня конкуренції в пото-
чних умовах функціонування банківської системи. Консолідаційні про-
цеси в банківській системі мають позитивний ефект не лише на рівні 
окремих банків і банківських груп, за високого рівня ефективності угод 
злиття та поглинання банків буде досягатися і макроефект, оскільки під-
вищення концентрації банківського капіталу в країні є однією зі скла-
дових її економічного розвитку та інтеграції у міжнародний простір. 

Незважаючи на позитивний ефект від консолідації банківського ка-
піталу в країні, угоди злиттів і поглинань у банківському секторі супро-
воджуються негативними наслідками та ризиками. Враховуючи це, осо-
бливої актуальності сьогодні набуває дослідження напрямків їх мож-
ливого прояву в Україні. 

Зважаючи на ситуацію, що склалася в останні роки у вітчизняному 
банківському секторі, великі угоди щодо злиття/поглинання банків в 
Україні здійснювались як між резидентами України (наприклад, об’єд-
нання ПАТ “ПУМБ” і ВАТ “Донгорбанк”), так і за участю зарубіжних 
банків та світових фінансових груп (придбання АКБ “Аваль” групою 
“Райффайзен Інтернаціональ” (Австрія), придбання АТ “УкрСиббанк” 
групою “BNP Parabas Group” (Франція), придбання ПАТ “Промінвест-
банк” ДК “Банк розвитку і зовнішньоекономічної діяльності (Зовніше-
кономбанк)” (Росія) тощо). При цьому за аналізований період спосте-
рігається більша кількість угод за участю зарубіжних учасників, що 
відобразилось у значному припливі іноземного капіталу в банківську 
систему України [5; 6]. Навіть за високого рівня планування та розроб-
ки стратегії об’єднання банків дана процедура може нести за собою 
певні ризики. Досить часто виникає ситуація, коли банки-покупці не до-
сягають тих цілей, які вони ставили перед собою, плануючи цю угоду, 
що змушує їх покидати відповідний ринок. 

На нашу думку, ризики консолідаційних процесів у банківській 
системі України слід розглядати на рівні окремих банків-учасників (мі-
крорівень) та на рівні держави та банківської системи в цілому (мак-
рорівень). 

На мікрорівні консолідація банків може мати негативні наслідки 
через організаційні зміни, зміни фінансових результатів діяльності бан-
ку, кадрові зміни, податкові зміни, несумісність інформаційних техно-
логій тощо [1; 2; 4]. 
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Насамперед злиття/поглинання банків передбачає зміну їх органі-
заційної структури, тому одним із ризиків M&A є ризик невдало сфор-
мованої організаційної структури об’єднання. Поширеними є випадки 
ліквідації старих підрозділів банків, які в подальшій діяльності новос-
твореної установи могли б мати стратегічно важливе значення, однак 
їх відсутність може справляти негативний вплив на функціонування 
об’єднання. 

З ризиком невдалих організаційних змін пов’язаний ризик зміни 
персоналу. При певних перебудовах в організаційній структурі, тобто 
при розформуванні підрозділів/департаментів або ж створенні нових 
структурних одиниць в банку, виникає ризик зміни персоналу. За лік-
відації підрозділів банк може втратити кваліфікованих працівників, 
викликавши при цьому зниження лояльності працівників до керівниц-
тва, зростання кількості конфліктних ситуацій, зниження продуктив-
ності праці та створення напруженої психологічної атмосфери в коле-
ктиві. Навпаки, при формуванні нових підрозділів слід залучати нових 
фахівців, однак для наймання якісного персоналу необхідний час, що 
іноді ставить під сумнів можливість дотримання часових орієнтирів у 
формуванні консолідованих угруповань. 

Поряд з ризиком зміни організаційної структури в учасників об’єд-
нання можуть виникати проблеми не лише з приведенням різних ор-
ганізаційних структур банків до одного типу, а й щодо налаштування 
інформаційних систем та технологій. На сьогодні банки використовують 
найновітніші інформаційні розробки, які суттєво відрізняються одна 
від одної, тому при об’єднанні банків виникає ризик невідповідності 
інформаційних систем банків і ризик додаткових витрат на інтеграцію 
цих систем та баз даних. Уніфікація та стандартизація інформаційного 
забезпечення в межах консолідаційної структури вимагає додаткового 
часу, що формує додаткові ризики. 

Поширеною практикою у світі, в тому числі і в Україні, є помил-
кове визначення ціни угоди, що може нести ризик переплати або не-
доотримання прибутку. Частіше за все спостерігається саме завищена 
ціна продажу банку, яка не відповідає реальному стану справ у даній 
установі. У результаті цього банк-покупець укладає угоду з банком, 
що на момент купівлі нібито демонструє “позитивні” фінансові показ-
ники, однак через деякий час можуть проявлятися певні проблеми (по-
гана якість активів, незазначені в документах зобов’язання тощо). 

На сьогодні проблемою консолідаційних процесів в Україні, як і в 
країнах СНД, є непрозорість угод і непрозоре корпоративне управління. 
Все це несе за собою ризик затягування строків угод та іноді ставить 
під сумнів можливість укладання цих угод взагалі [1; 2; 4; 7; 8]. 
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В умовах нестійкої довіри клієнтів до банків особливої уваги за-
слуговує ризик втрати ділової репутації банків у результаті об’єднання. 
З даним ризиком пов’язаний ризик втрати лояльності клієнтів та їх 
можливий відтік після завершення інтеграційних процесів. Для уник-
нення реалізації таких ризиків слід проводити відповідну інформацій-
ну компанію серед клієнтів і приділяти особливу увагу дотриманню 
високих стандартів обслуговування протягом строку реалізації угоди 
злиття/поглинання. 

При розгляді ризиків консолідаційних процесів у банківській сис-
темі не слід забувати й про юридичні ризики. Насамперед мова йде про 
ризик виникнення судових позовів з боку органів державного регулю-
вання, споживачів або працівників банку. Також останнім часом особ-
ливої актуальності набувають і ризики збільшення податкового наван-
таження на банк, що пов’язано з недостатнім опрацюванням юридичних 
та фінансових аспектів M&A угод. 

Укрупнення банківського бізнесу завжди розцінюється як позити-
вна тенденція розвитку банківського бізнесу, оскільки банк з більшим 
розміром капіталу отримує більше можливостей протистояти фінан-
совим потрясінням. Однак поряд з цим виникає ризик зниження кре-
дитоспроможності новоствореної установи через укрупнення та неви-
значеність результативності постінтеграційних процесів. 

Усі перелічені вище ризики так чи інакше мають фінансові прояви, 
що відбивається у зростанні витрат банку. Одним із ризиків консоліда-
ції банків, який має явно виражену фінансову складову, є ризик появи 
у щойно придбаному банку позабалансових зобов’язань, які не відобра-
жені у документах. Покупець банку, здійснюючи угоду, може проводи-
ти досить ретельний аналіз установи, але даний ризик все рівно зали-
шається. Що стосується балансових зобов’язань, то тут виникає ризик 
того, що кредитори можуть вимагати погашення існуючих зобов’язань 
банку у досить короткий строк [4; 7; 8]. 

Консолідаційні процеси в банківській системі мають вагомий вплив 
на економічний розвиток країни, оскільки вони суттєво впливають на 
формування конкурентного середовища, в якому визначаються мож-
ливості банків щодо фінансування реального сектору економіки та об-
слуговування внутрішніх і міжнародних грошових потоків. Тому пара-
лельно з мікрорівнем ризики консолідації банківського капіталу в Укра-
їні слід розглядати також і на макрорівні. 

Основним ризиком консолідаційних процесів банків України на 
макрорівні є ризик зменшення конкуренції на ринку банківських по-
слуг. У результаті укрупнення банків на ринку формується обмежена 
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кількість великих банків, які будуть мати найбільшу частку на ринку 
та відповідно справлятимуть “монопольний” вплив на інші банки. Вна-
слідок консолідації банків в Україні можна очікувати зменшення кіль-
кості установ на ринку банківських послуг та зниження рівня “здоро-
вої” конкуренції на ньому. Найбільші банки матимуть високий рівень 
концентрації капіталу та фінансових ресурсів у системі, що може су-
проводжуватися підвищенням вартості ліквідних коштів на міжбан-
ківському ринку, встановленням лімітів, нездатністю дрібних банків 
утримувати свої позиції на ринку, збільшенням кількості банкрутств 
банків тощо. 

Зважаючи на той факт, що частка іноземного капіталу в банківській 
системі України за станом на 01.01.2012 становила близько 54 % [3], 
подальша консолідація банківського капіталу в Україні за участі зару-
біжних учасників створює ризики для розвитку вітчизняних банків, які 
на сьогодні перебувають у доволі складному фінансовому становищі. 
Тому особливої актуальності на сьогодні набуває встановлення пев-
них обмежень на участь іноземних банків і фінансових груп у консо-
лідаційних процесах у банківському секторі України або визначення 
таких умов, за яких вітчизняний банк буде контролювати діяльність 
об’єднання без вирішального впливу та втручання з боку іноземних 
учасників. 

На макрорівні особливу увагу слід приділяти ризикам, пов’яза-
ним зі здійсненням державного регулювання і контролю за банківсь-
кими об’єднаннями в Україні. Великі банківські групи або банківські 
фінансові групи привертають до себе особливу увагу з боку наглядових 
органів через складність перевірки їх фінансового стану. Крім того, 
внаслідок об’єктивної та суб’єктивної асиметрії інформації про їх стан 
виникає ризик виникнення фінансових проблем у майбутньому, що у 
свою чергу може нести системний ризик для всієї фінансової системи 
[9]. У той же час ситуація ускладнюється ще й тим, що по суті всі за-
вдання контролю та регулювання у сфері злиттів та поглинань банків в 
Україні покладені на Національний банк України, що створює додатко-
ве навантаження на даний орган. Для уникнення такої ситуації частину 
функцій у сфері регулювання, нагляду та контролю за ринком банків-
ських злиттів та поглинань в Україні слід передати Антимонопольному 
комітету України, спеціальним комісіям та іншим органам, як це було 
зроблено зокрема у США та країнах Європейського Союзу. 

На основі проведеного аналізу ризиків консолідаційних процесів 
у банківській системі України побудуємо класифікацію даних ризиків 
(рис. 1). 



Збірник наукових праць. 2012. Випуск 34 

11 

 
 
 
 



Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України  

12 

Отже, бачимо, що консолідаційні процеси в банківській системі 
України містять у собі велику кількість ризиків, які мають бути врахо-
вані на всіх етапах здійснення угоди злиття чи поглинання банків. 

Висновки. Таким чином, враховуючи актуальність консолідацій-
них процесів у банківській системі України та ряд ризиків, що їх су-
проводжують на мікро- та макрорівні, постає необхідність розробки 
рекомендацій щодо забезпечення оптимального рівня консолідації ба-
нків, за якого буде створена необхідна, але не надмірна, конкуренція 
між установами для розвитку та функціонування, обмежиться вплив 
іноземного капіталу на національну банківську систему, не виникне си-
туації, коли буде монополістична присутність певних банків на ринку. 
У даному аспекті доцільним є застосування досвіду США та країн Єв-
ропи щодо розподілу повноважень з регулювання та контролю ринку 
банківських злиттів та поглинань між відповідними уповноваженими 
органами. Це зробить даний ринок більш прозорим та дасть змогу уник-
нути фінансових проблем у створених об’єднаннях та банківській сис-
темі в цілому. 
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Summary 
The article reviews the risks and negative effects of consolidation 

processes in the banking system of Ukraine, developed scientific and 
methodological approaches to the classification of risk consolidation of 
banking capital in Ukraine. 


